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J avaslat

a Nemzetközi Tudománytörténeti és Tudományfilozófiai 
Unióba való részvételünkre.

A Nemzetközi Tudománytőrt éneti és Tudományfilozó
fiai Unió székhelye Brüsszel. Az Unió két szakosztállyal műkö
dik. Egyik a Tudománytörténeti Szakosztály, Nemzetközi Tudomány
történeti Unió néven is szerepel; a másik a Tudományfilozófiai 
Szakosztály illetve a Nemzetközi Tudománylogikai, Filozófiai 
és Metodológiai Unió. Ez utóbbi jelenleg kisebb tevékenységet 
fejt ki, mint a Tudománytőrt éneti Unió, amely egyike a legak
tívabb nemzetközi tudományos testületnek.

A Nemzetközi Tudománytőrténéti és Tudományfilozófiai 
Unió tagja a Tudományos Uniók Nemzetközi Tanácsának. Az Uniónak 
tagja: Szovjetunió, Belgium, Kanada, Spanyolország, Franciaország, 
Olaszország, Japán, Luxemburg, Hollandia, Portugália, Svédország, 
Svájc, Csehs lovákia, Északamerikai Egyesült államok, Kína, 
Finnország, Görögország, Lengyelország, Német Szövetségi Köztár
saság, Jugoszlávia.

A Tudománytőrténéti Uniót haladó nyugati tudósok 
vezetik, főtitkára R.Taton, elnöke L.de Broglie, elnökhelyette
sek W.H. Schopfer és H.Dingle.

x
Az Unió célja és feladata: 

elősegíteni mindazon történészek és filozófusok, 
valamint intézetek, intézmények, társaságok közötti közeledést, 
akik a tudomány történetével foglalkoznak?

összegyűjteni a tudománytőrt énét és tudományfi
lozófia fejlesztése tekintetében szükséges dokumentumokat;

megtenni minden intézkedést, amelyet szükséges
nek, valamint hasznosnak lát a tudománytörténeti és tudományfi
lozófiai, valamint ezek konnex kutatásainak, tanulmányainak 
fejlesztése, megszerzése és közlése ércekében;

megszervezni a Nemzetközi Tudománytörténeti és 
a Nemzetközi Tudományfilozófiai Kongresszusokat, valamint a meg
felelő nemzetközi kollokviumokat.

L.de
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1956-ban az Akadémia Külügyi Osztálya érte
sítette az Uniót, hogy megalakult a Magyar Nemzeti Bizottság. 
A valóságban a Bizottság nem alakult meg, tagjainak kijelölésére 
nem került sor. Miután tagdijat nem fizettünk, nem vettünk részt 
a közgyűlésen és a Nemz éti Bizottság tagjainak névsorát sem kö
zöltük, az Unióban a tagságunkat elvesztettük. A továbbiakban 
mindössze az történt, hogy közöltük a Külügyminisztériummal, hogy 
az Unióbeli tevékenységünket fenn kívánjuk tartani. Ebben az 
esetben igen jelentős nemzetközi szervezetről van szó és kívána
tos, hogy rendezzük kapcsolatainkat.

Javaslat :

Az Akadémia Elnöksége javasolja a Külügyminisz
tériumnak, hogy forduljon megkereséssel a Nemzetközi Tudomány
történeti és Tudományfilozófiái Unióhoz tagságunk visszaszerzése 
ügyében. Egyben kérje fel a Külügyminisztériumot a tagdíj befize
tésére is.

Magába a Nemzetközi Tudománytörténeti és Tudo
mányfilozófiai Unióba belépni az alapszabály értelmében nem lehet, 
csak a szakosztályokba. A szakosztályokba nem egyének, hanem 
bizottságok léphetnek be. Ezért javasoljuk, hogy a tagsági dij 
összegétől függően, amely egy szakosztályban való részvétel ese
ten évi 25 dollár, - ha lehet — külön—külön mind a két szakosz
tályban vállaljunk tagságot. A két szakosztálynak megfelelően két 
Bizottságot hívjunk életre, az egyik a Tudománytörténeti Nemzeti 
Bizottság legyen, a másik a Tudományfilozófiai Nemzeti Bizottság. 
A két bizottság összevontan alkotná azt az akadémiai bizottságot, 
amely közvetlenül az Elnökség mellett működne és az Unióval való 
kapcsolat mellett immár évek éta megoldatlan különböző területen 
folyó hazai tudománytörténeti munkálatokat egybefogná.

A két bizottság adminisztratív teendőit a megfelelő 
két intézet, a történéttudományi és a Filozófiai Intézet látná el.

Javasoljuk a Tudománytőrténeti Bizottság elnökéül 
Molnár Erik akadémikust, a Tudományfilozófiai Bizottság elnökéül 
Bogaras! Béla akadémikust azzal, hogy a két elnök a legközelebbi 
elnökségi ülés elé személyi javaslatokat tegyen a két bizottság 
tagjaira nézve.



Tájékoztató
a beruházási és felújítási keret felosztásáról*

Beruházásokra és felújításokra az 1957*évre eredetileg 57 millió 
forintot kértünk. Az O.T. ezzel szemben 7*6 milliót javasolt♦- 
Többszöri tárgyalások eredményeképen ez O.T. a 7*6 milliót 21.2 
millióra emelte fel azzal, hogy ebből 7*7 milliót a Debreceni 
Atommagkutató Intézet, 1.4 milliót a Központi Fizikai Kutató 
Intézet, o»9 milliót pedig a Kibernetikai Kutató Csoport, ille
tőleg 8 geofizikai évvel kapcsolatos műszerszükséglet fedezeté
re kell biztosítani.
E megkötések eredményezték, hogy a felosztható összegből a folya 
matban lévő építkezések, 8 szükséges felújítások és a már koráb
ban meghatározott és az intézetek között felosztott deviza kere
tek fedezetén felül túlnyomórészt csak az áthúzódó műszer, stb. 
rendelések fedezetét lehetett biztosítani. Belföldi uj műsze
rek rendelésére fedezet vagy nem, vagy csak jelentéktelen Ösz- 
dzegben volt biztosítható. Általában a műszerek, stb. beszerzé
sére rendelkezésre álló keret az osztályok igényének 4o-5o %-ig 
terjedő kielégítését tette csak lehetővé.-
Dr. Törő Imre akadémikus feljegyzésével kapcsolatban a fentieken 
kívül még a következőket kell megemlítenem:
A Biológiai Csoport eredeti igényét - kérésükre a felújításoktól 
átcsoportosított 29.000 Ft-ot is számításba véve - 45 %-ig elé
gítettük ki. Ezzel maradéktalanul fedezve van a Csoport teljes 
deviza igénye, s így annak a hivatkozott február 26.-i értesítés 
alapján intézetekre történt lebontásán semmi változtatást nem 
kell eszközölni. Ugyancsak biztosítva van az áthúzódó rendelé
sek teljes összegű fedezete is.

Budapest, 1957. április 26.

/ Csipka László /


